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країни пережили катастрофічні пожежі, зокрема на луках і чагарниках, а їх 
рятувальні служби зіштовхнулись із складною задачею контролю над природною 
стихією, яка потребувала застосування багатьох рятувальних сил і більшої кількості 
засобів пожежогасіння [1, 2, 3]. Окремо слід виділити трав’яні пожежі на луках та в 
лісах, де присутні трави на великих площах. Такі пожежі швидко поширюються і 
можуть стати надзвичайно загрозливими для життя людей і їхнього майна. Травʼяні 
пожежі, як правило, виробляють набагато менше вугілля, ніж лісові пожежі та є 
вкрай небезпечними. 

Вода – найбільш поширений засіб пожежогасіння; проте її ефективність 
низька, коли вона використовується для гасіння лісових пожеж, чагарників, лук, 
торф’яних боліт або диких земель [4] через її низьку здатність змочувати і 
проникати в тріщини гідрофобних поверхневих горючих матеріалів. Введення в 
воду поверхнево активних речовин (ПАР), що знижують поверхневий натяг води і 
підвищують змочувальну здатність гідрофобних поверхневих горючих матеріалів, є 
одним з найбільш ефективних способів боротьби з такими пожежами. 

Метою роботи є створення ефективних загороджувальних смуг з 
піноутворювача підвищеної стійкості для недопущення поширення трав’яних 
пожеж на луках і чагарниках.  

В полігонних умовах вивчали вплив поширення полум’я вогню на трав’яних 
покривах залежно від швидкості вітру, топографії, тобто ухилу пагорба, параметрів 
загороджувальної смуги, а саме її ширини та висоти. Досліджено поширення 
полум’я на трав’яному покриві висотою 21 см, кутах нахилу 0°, 5°, 15° та 30° та 
швидкостях вітру від 0 до 3 м/с. З отриманих даних видно, що із збільшенням кута 
ухилу трав’яного покриву швидкість поширення полум’я зростає, причому із 
зростанням кута інтенсивність її зростає з певним приростом [5]. Аналогічний 
вплив спричиняє швидкість вітру, причому її зростання інтенсифікує процес 
поширення полум’я. Збільшення швидкості вітру та його напрям призводить до 
підвищення швидкості поширення полум’я із чи не найбільшим приростом. 

Визначено, що температура полум’я за найсприятливіших умов для горіння 
виміряна термопарами та пірометром відповідно становить 674 та 647 °С, причому 
ці значення є максимальними [5] під час усього процесу горіння досліджуваної 
трав’яної смуги. Крім того, під час горіння трав’яного покриву за максимальної 
температури полум’я на відстані 50 см був зафіксований тепловий потік величиною 
19,74 кВт/м2. Для створення перешкод поширенню вогню по трав’яних смугах 
створювали загороджувальні смуги піноутворювачем підвищеної стійкості для 
гасіння пожеж «Барс S-2» різної висоти та ширини. Отримані результати показують, 
що висота піни з плином часу знижується кожних 5 хвилин в основному на 
однакову висоту. Проте, на окремих ділянках висота піни зменшується то швидше, 
то повільніше. Загалом чим вищий нанесений шар піни «Барс S-2», тим довше вона 
буде триматися на трав’яному покриві. Експериментальним шляхом досліджено 
загороджувальні смуги різної ширини з піноутворювача підвищеної стійкості для 
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гасіння пожеж «Барс S-2» за висоти 20 см, а саме: 10, 25, 40 та 55 см. Під час 
проведення досліджень зі смугою шириною 10 см та її витримкою після нанесення 
15 хв і наступного підпалу виявлено, що вона стримувала поширення полум’я 52 
секунди на відстані 95 см, проте через 1,5 хвилини полум’я перекинулося на 
трав’яний покрив за загороджувальною смугою. Після проведення аналогічного 
досліду з шириною смуги 25 см виявлено прорив через 5 хв. Наступною 
досліджували ширину смуги 40 см, проте явного прориву полум’я не відбулось, 
однак, декілька горючих частинок під впливом вітру 3 м/с перелетіли на трав’яний 
покрив. Це може становити загрозу при більш сприятливих умовах горіння. Тому 
були проведені дослідження зі смугою шириною 55 см [5], де перелітання окремих 
горючих частинок не було зафіксовано. 

Встановлено, що із зростанням кутів ухилу рельєфу місцевості від 0 до 30° 
зростає швидкість поширення полум’я по сухому трав’яному покриву, причому чим 
вищий кут ухилу, тим вища швидкість поширення. При зміні кута з 15 до 30° ця 
швидкість зростає у понад 2 рази. Наявність вітру додатково підвищує швидкість 
поширення полум’я. Так при куті ухилу 30° та швидкості вітру вздовж трав’яного 
покриву 3 м/с швидкість поширення полум’я зростає понад 1,9 раза у порівнянні з 
відсутністю вітру. 

Максимальна температура полум’я за швидкості вітру 3 м/с, куті ухилу 30°, 
вологості горючого матеріалу 10% та температурі навколишнього середовища 22 °С 
становить 674 °С. 

Показано, що чим більша висота шару нанесеної піни для створення 
загороджувальної смуги, тим довше вона тримається на трав’яному покриві. Це 
забезпечує проникнення змочувальних агентів піни в трав’яний покрив, що свою 
чергу буде краще запобігати загорянню горючого матеріалу. 

Встановлено в полігонних умовах, що ефективна ширина загороджувальної 
смуги із піноутворювача підвищеної стійкості для гасіння пожеж «Барс S-2» за 
висоти трав’яного покриву 21 см, швидкості вітру 3 м/с і кута ухилу поверхні землі 
30° становить не менше 55 см. Загороджувальні смуги шириною менше 55 см є 
неефективними і допускають прорив полум’я. 
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